

ИСМИ принял участие в «Примаковских чтениях» на тему «Центральная Азия: глобальные вызовы для регионального развития»



20 ноября 2025 года в Ташкенте состоялось выездное заседание Международного форума «Примаковские чтения» на тему «Центральная Азия: глобальные вызовы для регионального развития». Данное мероприятие стало третьим заседанием за пределами РФ и впервые прошло в одной из стран Центральной Азии.

В ходе заседания прошли четыре тематические сессии: 1) Центральная Азия в трансформирующемся мировом порядке; 2) Горизонты сотрудничества и конкуренции в Центральной Азии; 3) Тренды глобальных ресурсных рынков: энергоресурсы, вода, редкоземельные металлы; 4) Риски и возможности для безопасности Большой Евразии.

В работе заседания принял участие первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ) Акрамжон Нематов и выступил модератором сессии под названием: «Тренды глобальных ресурсных рынков: энергоресурсы, вода, редкоземельные металлы».

Участники дискуссии отмечали, что устойчивым трендом становится рост потребления и увеличение спроса на энергоресурсы. При этом характерной особенностью мировых ресурсных рынков остается их нестабильность, обусловленная глобальной турбулентностью вследствие геополитического противостояния, реконфигурации производственно-сбытовых цепочек и

переформатирования рынка энергоресурсов.

Указывалось, что на фоне роста добычи ископаемого топлива и его переизбытка на рынке в обозримой перспективе цены на нефть и газ будут оставаться невысокими, что принесёт преимущество прежде всего странам-импортёрам энергоресурсов.

По мнению экспертов, в условиях усиливающейся и приобретающей долгосрочный характер конкуренции диверсификация источников энергии становится важным фактором устойчивости национальных экономик. При этом особо подчеркивалось, что в целях поддержания стабильности энергетических систем необходимо соблюдение баланса в использовании различных видов энергии, их эффективная интеграция в единую электроэнергетическую систему, а также комплексный подход к управлению всей энергетической сферой.

Подчеркивалось, что странам Центральной Азии важно продолжить координацию усилий по созданию общего энергетического рынка. В условиях растущего спроса на энергетику и изменения климата необходимо внедрять возобновляемые источники энергии, обеспечивая баланс между устойчивым развитием и сохранением экосистем.

Подытоживая итоги дискуссий, Акрамжон Немматов отметил, что ресурсы сегодня являются ключевым фактором устойчивого роста государств, и главной проблемой является не их дефицит, а отсутствие доверия и сотрудничества на основе взаимной выгоды. В этой связи он обозначил важность укрепления доверия и взаимовыгодного сотрудничества, чтобы ресурсы не превращались в объект конкуренции, а становились источником общего развития.

Мероприятие организовано Международным институтом Центральной Азии в партнерстве с Национальным исследовательским институтом мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук.

Среди участников дискуссии присутствовали советник Президента Узбекистана Абдулазиз Камилов, президент ИМЭМО РАН Александр Дынкин, представители ведущих исследовательских институтов России, Индии, Китая, Сербии, США, Турции и стран Центральной Азии. Также мероприятие посетили члены дипломатического корпуса и академического сообщества, профессора, преподаватели и молодые исследователи.

Форум «Примаковские чтения» проводится с 2015 г. и является авторитетной международной дискуссионной площадкой, где обсуждаются наиболее острые проблемы мировой экономики, политики и международной безопасности.